

# 相亲会上过生日 诚意满满找老伴儿



## 偶遇生日 热闹又温馨

身着紫色T恤、白色休闲裤,78岁的高先生显得年轻有活力。他健步走到会场中央,爽快地说:“我来第一个发言吧!机关事业单位退休,老伴去世十多年,现在我一个人住着三室一厅的房子,女儿也已成家立业。”几句简短利落的自我介绍过后,高先生脸上洋溢起了笑容,他补充道:“今天是个特别的日子,联谊会恰逢我的生日,真的非常开心。女儿特意给我买了这套衣服,非要让我穿着来参加活动。”“祝你生日快乐,祝你生日快乐……”不知是谁起了个头,全场嘉宾不约而同地拍着手唱起了生日歌。

歌声中,高先生的眼眶微微泛红,他感动地说:“现在的我们,物质条件都不差,但生活里总还是少了那么一份陪伴和

快乐。来到这里,和大家聊天、谈心,我感觉很开心。感谢老年生活报和宏远颐养中心搭建的平台,我相信,大家相处时间长了,互相摸透了脾气,一定会有水到渠成的缘分。就算最后没有找到合适的伴侣,这么多志同道合的朋友一起抱团养老也很好。”这番话说出了很多人的心声,赢得了阵阵掌声。

## 退休金“上交” 诚意满满寻伴侣

71岁的郑先生离异多年,第一次参加交友活动的他显得有些拘谨。他直言自己独立生活能力很强,多年来一直未考虑再婚。然而,前段时间看到老年生活报刊登的联谊会活动后,他萌生了来看看的想法,“感觉很有意义,想来看看情况。”每天上午洗海澡的习惯,让年逾古稀的郑先生看起来依然健康强壮。谈到对另一半的期望,他坦言:“希望年龄

比我小5岁以内,善良、人品好。如果谈得来,我愿意把退休金上交,虽然钱不多,但代表我的诚意。”

志愿者刘琰,热心为中老年朋友牵线搭桥,听完郑先生的发言,忍不住点赞,“女同志其实很容易满足,只要男士愿意付出真心,就很容易找到幸福。”

## 缘分在路上 期待下一次相聚

自我介绍环节结束后,活动进入讨论阶段。嘉宾们围绕“是否要在乎退休金”“对方有男孩好还是女孩好”“怎么在一起相处更融洽”等话题展开了热烈的讨论。大家各抒己见,分享着自己的观点和经历。有人认为退休金并不是决定因素,更重要的是双方的性格和兴趣是否相投;有人则表示对子女的性别并无特别要求,最重要的是孩子孝顺、家庭和睦;还有人分享了自己与老伴相处的点滴经验,



鼓励大家要相互理解、包容和支持。

两个小时的活动逐渐接近尾声,大家似乎都意犹未尽。“缘分一定在路上,只要我们有信心、有勇气去追求自己的幸福,就一定能够找到那个愿意携手共度晚年的人。”

宏远健康颐养中心负责人葛朝霞说,目前中心已入住来自全国各地的长者700多位,除了可以提供传统的医养结合养老服务外,还有旅居承接、抱团养老和老年大学板块。宏远健康颐养中心9月份还推出了旅居交友7天6夜的线下交友主题活动,冬季暖冬房间也已经预约开放。中心利用园区配套优势,为单身的长者提供一个更好的品质晚年。

据悉,9月4日将举行第10场相亲联谊会,地点在市北区鞍山路。有意向参加的朋友可以拨打电话(0532)66988698咨询或报名。记者 尚美玉

## 婚姻故事

# 少来夫妻老来伴 “棒打鸳鸯”两相难

俗话说:“少来夫妻老来伴”,对此我深有体会。年轻夫妻短暂分别,相互留给对方一个私人空间,“小别胜新婚”,两相欢喜,倒也是不错的生活状态。上了年纪,就不适合了。

大学毕业于青岛安家落户的女儿,近几年三番五次地催促我和老伴去青岛安享晚年,理由是我们都退休了,辛苦了半辈子,该享享清福了,顺便治疗一下老伴儿的老病和高血压。

由于我退而不休,发挥余热,在一企业谋了份差事,脱不开身,老伴舍不得抛下我一个人去大城市“享福”,所以一拖再

拖。前不久,女儿自作主张为老伴买了高铁票,我只好过起了“孤家寡人”的生活。

老伴在家时,我下班回到家能吃上可口的热乎饭菜,还能聊聊天。老伴走了以后,回到家我面对的是冷锅冷灶,冷冷清清,生活得没劲,懒得动,凑合着吃点就休息了。

老伴在家时,生活中难免磕磕碰碰,拌嘴争吵,过去后云淡风轻,老伴依然絮絮叨叨,却不乏温暖关爱,不乏生活的烟火气。老伴走了以后,原本的生活秩序和节奏被打乱了,家里空空荡荡,连个喘气的都没有。我人也没了生气,不想做饭,光想歇

歇,大都是清汤挂面充饥,就像清汤寡淡的生活,几天下来,我见了面条就想吐。只得在楼下饭馆轮换着吃,只是心里空落落的,整个人像是病恹恹的,提不起精神。闲下来,有时我和老伴视频通话,都叮嘱对方照顾好自己,也侧面了解到对方的情况。平时中午,女儿女婿都在单位吃饭,外孙女也是在学校里吃。白天就留老伴一个人在家,也是凑合一顿,吃点剩菜剩饭。老伴和我在一起时,一旦胃疼或腹胀了,我能帮她按摩按摩;血压升高头昏了,我能给她递茶倒水,督促她按时服药。在女儿家里,

尽管孩子们很孝顺,可是各忙各的,白天见面的机会很少,晚上见面说不了几句话,有些也不方便说。我和老伴互相劝慰对方,吃饭不能应付,身体当紧;有时也对着手机屏幕叹息,暗自垂泪。

有一天,女儿终于得知了父母的真实情况和想法。当老伴的胃病和高血压经治疗好转后,女儿就将老伴护送回家。老伴与我团圆了,我们恢复了以前相濡以沫、相互温暖的生活。

说了这么多,觉得人老了还是应和老伴在一块儿生活比较好。子女们应该体谅老人的心情及难处,尽可能地别让父母分居。有个感冒发烧或是头疼脑热的,互相能有个照应,也能避免孤独、落寞的负面情绪。 宋聚新

## 婚姻观察

### 婚姻登记

#### 无需户口簿会带来啥

民政部正就起草的《婚姻登记条例(修订草案征求意见稿)》公开征求社会公众意见,其中删除了现行条例中内地居民办理婚姻登记(包括结婚登记和离婚登记)需出具居民户口簿的相关规定。

消息一出,舆论对其遏制高价彩礼的效用多有期待。

近日,民政部有关司局负责人就修订草案征求意见稿有关内容进行了解读。这位负责人表示,随着经济社会的快速发展,人口流动性增加,越来越多的人选择在异地工作和生活,现有规定给他们办理婚姻登记带来很多限制,回户籍地办理登记无形中也增加了额外负担,取消当事人提供户口簿的规定则解决了这个难题。

该负责人还表示,经国务院批准,从2021年6月起,实行婚姻登记“跨省通办”试点。各地在试点过程中,只要凭一方当事人身份证、居住证就可以在非户籍地办理婚姻登记,此类试点已充分说明婚姻登记制度实际上已与当事人的户籍地脱钩,也预示着户口簿已失去现行条例中的原有作用。

有评论文章提到,在过去的婚姻登记过程中,户口簿常常被视为一种必要的证明文件。有些年轻人自由恋爱,本想着与对象终成眷属,却遭到父母的反对。父母可能为其包办婚姻,或者单纯看不上孩子的恋爱对象,就可能藏着户口簿,导致自由恋爱的孩子不能自由结婚。不再要求户口簿,不仅减轻了当事人的负担,也为更多人提供了平等结婚的机会,体现了法律对于个人意愿的尊重。虽然结婚、离婚不再需要户口簿,但婚姻是人生大事,相比于离婚,结婚更需要深思熟虑。

不过,婚姻登记不再需要户口簿,不同年龄层次的人可能会有不同的看法,年轻人会觉得这是婚姻自由的应有之义,父母们则很担心某一天孩子登记结婚了,自己都有可能完全不知道。结婚登记不再需要户口簿,看似只是一个小小的变化,实际影响却可能很大。在现实语境中,缺少了户口簿这个父母们至少还可以攥在手里的证件,子女结婚可能完全无需尊重父母意见,甚至都不再需要提前告知父母。脑袋一发热,三五分钟就把婚结了,这样的场景,当然是完全可能发生的。在离婚上,鉴于第一次离婚不判离的普遍司法现状,以及离婚冷静期等制度的补充设计,如何防止结婚太过随意,还需审慎考虑。

婚姻当然是两个人的自由,却不可避免地会牵涉两个家庭的命运。无论在登记流程上如何解放,但在属性上,却与家庭财产分配、生育及后续的子女继承问题上密不可分。 钟煜豪